

热烈祝贺乐山市工会第八次代表大会胜利召开!



三江汇流

吕九胜摄

劳动创造幸福,奋斗铸就伟大。

五年来,乐山市各级工会在省委、市委和省总工会的坚强领导下,在市人大、市政府、市政协及社会各界的大力支持下,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,保持和增强政治性、先进性、群众性,在服务大局中显身手、在服务职工中聚力量,留下了“咱们工会有作为”的坚实足迹。五年勇毅前行,职工的理想信念更加坚定、权益保障更加充分、劳动关系更加和谐,广大职工在全面建设社会主义现代化乐山开好局、起好步中主力军作用更加彰显。五年砥砺奋进,全市工会共获得全国荣誉24项、省级荣誉328项、市级荣誉62项。

勇担使命铸华章 踔厉奋发谱新篇

乐山市工会五年工作综述

乐山市总工会记者 罗曦

强化思想引领 汇聚爱党爱国强大奋斗力量

五年来,乐山市各级工会始终坚持党的领导,忠诚党的事业,切实承担起团结引导职工群众坚定不移跟党走、矢志不渝跟党走的政治责任。主动接受党的领导。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路,把握正确的政治方向。五年来,市委市政府主要领导出席工会工作重要活动(会议)20次。推动把工会工作纳入市县两级党委目标考核,市县两级总工会主席均由同级党委常委担任(兼任),市县两级始终坚持同级党委常委会定期听汇报、政府与群团部门联席会议等制度,有效推动事关职工群众切身利益

的重要问题解决。引导职工听党话跟党走。深入开展“永远跟党走”“党旗在基层一线高高飘扬”等系列主题宣传教育活动,开展红色经典职工阅读视频分享活动,全市职工对“两个确立”“两个维护”的政治认同、思想认同、情感认同显著增强。发挥劳模工匠宣讲团作用,先后组织以“线上+线下”模式开展宣讲100余场次,覆盖职工群众15万余人次。运用市总工会门户网站、微信公众号等平台载体,先后开辟“学习贯彻党的二十大精神”等专栏20余个,工会大学校作用有效发挥。筑牢团结奋斗的思想基础。坚持以“中国梦·劳动美”为主题,持续开展社会主义核心价值

观、“四德”教育以及劳模精神、劳动精神、工匠精神宣传教育活动,到基层、企业开展面对面、互动式宣讲活动3000余场次,覆盖职工60余万人次。组织参加全国总工会、省总工会组织的文体赛事,荣获一等奖6次、二等奖9次、三等奖20次、优秀奖13次。组织全市工会参与“网聚职工正能量 争做中国好网民”活动,累计推荐各类网络正能量作品200余件,争创全国级奖项8个、省级奖项23个。牵头举办送文化到基层文艺演出、职工合唱比赛、职工诵读比赛、职工演讲比赛、微电影大赛、书画摄影展、职工篮球赛、乒乓球赛、羽毛球赛等文体活动,覆盖职工45万余人次,职工文化生活更加丰富、精神风貌更加昂扬、价值取向更加向上。

紧贴时代脉搏 凝聚建功立业发展力量

五年来,乐山市各级工会坚持服从服务党委政府中心大局,组织动员广大职工拼经济、搞建设、促发展,在经济建设主战场上充分发挥主力军作用。在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神中引领新时代奋斗风尚。高质量做好劳模选树、培养、管理工作,全市五年共推荐选树全国、省、市劳模247名,在册劳模总数达1420名,四川工匠、乐山工匠87名;获全国、省、市五一劳动奖和工人先锋号137个,获省、市五一巾帼标兵和标兵岗54个。累计建成省级(省产业、省五一巾帼)劳模创新工作室20个、市级创新工作室83个,获得省级职工优秀创新成果奖

18项,劳模引领带动作用充分彰显。在助推经济高质量发展中引导职工建功立业。紧扣全市重大战略、重大项目、重点产业,先后开展市级示范劳动和技能竞赛72项,全市参与职工达100余万人次,加快“中国绿色硅谷”建设主题劳动竞赛纳入全省示范劳动竞赛项目。积极组织参加全省职工职业技能大赛,全市先后31名选手在各类省级技能大赛中获奖。举办采茶、川厨、家政、晶硅光伏、护理等技能大赛40余场次,示范带动8万余人次参与岗位练兵和技能比武活动。积极推进职工小发明、小创造、小革新、小设计、小建议“五小”群众性创新活动,16个集体和成

果被评为省级先进,为企业创造价值9300余万元。在推进产业工人队伍建设改革中巩固阶级基础。市委常委会专题听取产业工人队伍建设情况汇报,推动《乐山市产业工人队伍建设改革实施方案》有效实施。抓实3家乐山省级产改台账管理企业和10家市级产改台账管理企业的产业工人队伍建设改革工作,推动市县两级层面改革试点,聚焦发挥企业主体作用,全市产业工人队伍不断壮大,技能水平有效提升,主人翁意识不断增强,我市《深化产业工人队伍建设改革促进职工与企业“双赢”》经验在全省宣传推广。

主动依法维权 集聚服务美好生活力量

五年来,乐山市各级工会坚持把组织好、引领好、服务好职工群众为基本职责,始终做职工利益的代言人和维护者,以暖心服务当好职工群众娘家人。提升维权帮扶实效。抓实《劳动法》《劳动合同法》和新修改的《工会法》等法律法规的学习宣传贯彻,市总工会被评为“全省百万职工学习宣传贯彻工会法有奖知识竞赛优秀组织单位”。推动基层工会建立健全劳动法律监督委员会,组建劳动法律监督组织2600余个,劳动法律监督体系不断健全。扎实开展“安康杯”竞赛活动,每年参与的竞赛企业近200家,五年覆盖职工175万余人次,企业安全生产主体责任和职工安全生产意识显著提高。开展女职工维权行动月和普法宣传活动280余项,惠及女职工5.8万人,女职工特殊权益专项集体合同(专章)签订率达90%。不断深化企事业单位民主管理制度改革,选树培育厂务公开民主管理示范单位全国级1个、省级14个、市

级20个。百人以上建会企业集体协商建制率动态保持在85%以上,峨眉山市符溪镇区域性集体协商等多个案例被列入全国总工会集体协商典型案例选编。促进职工生活品质提升。持续深化“四季送”传统工会工作品牌,优化服务方式和内容,提升职工群众获得感幸福感。在“春送岗位”中,创新线上“直播带岗”、线下“三同时”送岗等形式,组织线上线下招聘会130余场,提供就业服务30万余人次。筹集“夏送清凉”资金750余万元,走访慰问职工20万余人次。筹措“金秋助学”资金830余万元,帮扶困难家庭学生3500余人次。筹集“冬送温暖”专项资金5200余万元,慰问困难职工、疫情防控一线职工等5万多人次。紧扣职工吃住住行游购娱等共性需求,开展“1分钱坐公交”“加油满减”“美食惠”“川江带川货”等普惠项目,覆盖职工会员50余万人次,拉动消费5000余万元。推动职工志愿服务,全市职工志愿者注册人数

超30万名,“线上+线下”开展职工志愿服务活动,成为汇集社会资源、扩大社会参与、维护社会稳定、促进社会和谐的重要力量。推进城镇困难职工解困脱困,市总工会被评为市脱贫攻坚贡献奖先进集体。建好用好工会服务阵地。开展市级职工服务中心建设,打造服务职工综合体,整合文化、人社等资源共同服务职工群众。大力推进区县级职工活动阵地建设,已建成6个,在建2个,市县两级总工会职工阵地总面积达5.5万平方米。按照规划扎实推进“职工之家”建设,打造基层工会“职工之家”阵地113个,其中省级阵地14个,并成功申报“全国模范职工之家”2个、“省级模范职工之家”5个。推动基层工会建设职工书屋200余个,其中全国职工书屋6个、省级9个、市级28个。全市51个基层单位建立了女职工哺乳室,打造省级示范性“妈咪宝贝屋”16个,服务女职工1.2万余名。

深化改革创新 涌聚奋发有为时代力量

五年来,乐山市各级工会坚持以党的建设为统领,积极加强自身建设,全面推动工会改革与创新,不断开创乐山工运事业和工会工作新局面。工会系统党的建设坚强有力。坚持以党的建设为统领,引领全市工会干部提振精气神,增强责任感、焕发新风貌。扎实开展党史学习教育,深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化。持续加强作风建设,在全面从严治党中,工会工作不断规范和加强,工会干部的政治素养、业务能力、作风形象不断提升。工会改革落地落实。紧扣增“三性”、去

“四化”深化工会改革,全面完成《乐山市总工会改革方案》9个方面36项改革任务,永葆工会组织和工会工作的生机与活力,工会改革“乐山经验”受到全国总工会、省总工会充分肯定,并在全省作经验交流。推动工会经费收支规范化建设,市总工会连续5年被评为全国市级工会财务工作先进单位、全省工会经费收支规范化先进单位。工会组建提质扩面。全市建立工会组织3993个,发展会员80.2万人,党执政的阶级基础和群众基础不断夯实。紧跟职工队伍结构变化,尽全力将包括新就业形态劳动者、自由

职业者在内的劳动者吸引到工会组织中来,全市已建新业态工会组织233个,会员5万余人。签订保安、货车司机、商场信息员等群体集体协商合同46份,覆盖新业态劳动者1.2万余人。教育培训成效明显。坚持把好干部标准贯穿工会干部选管用全过程,建设“忠诚干净担当、学习创新奉献”的高素质、专业化工会干部队伍。认真落实工会干部教育培训规划,开展各项工会干部培训30余场次,参训工会干部2000余人次,工会干部做好新时代工会工作的本领不断增强。

征程任重道远,奋斗正当其时。乐山市各级工会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,以及中央、省委、市委和省总工会决策部署,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的工运时代主题,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,以保持和增强工会组织和工会工作的政治性、先进性、群众性为主线,以产业工人队伍建设改革和工会改革为动力,以推动工会工作高质量发展为着力点,坚持“11323”总体工作思路,全力推动乐山工会工作走在全省“第一方阵”,使职工的理想信念更加坚定,权益保障更加充分,劳动关系更加和谐,广大职工在全面建设社会主义现代化乐山开好局、起好步中主力军作用更加彰显,为加快提升乐山区域中心城市发展能级,建设中国绿色硅谷和世界重要旅游目的地的贡献工会力量。



第二届“乐山工匠”命名仪式



乐山市职工篮球比赛



加快“中国绿色硅谷”建设主题劳动竞赛暨晶硅光伏行业职业技能大赛启动仪式



乐山市总工会“走基层、送温暖”走访慰问活动



乐山市新业态劳动者集中入会仪式

本版图片除署名外均由乐山市总工会提供